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Цетиње, 22. фебруара

Царска кућа Романова навршила 
је три стотине година од како вда- 
да у Русији. Тим поводом прире- 
ђене су велике свечаности у ције- 
лој Русији, које су почеле јуче и 
још трају.

Заслуге куће Романова за брат- 
ску Русију велике су и она је под 
њом у сваком погледу напредова- 
ла и дошла до висине на којој је. 
Учинила је у свима правцима ве- 
лике напретке, што јој признају чак 
и непријатељи њени.

Између куће славних Романова 
и наше владалачке куће Петровића 
владале су од увијек срдачни од- 
носи и гијесне пријатељске везе, јер 
је Црна Гора, захваљујући мудрим 
владарима њеним, стално на брат- 
ску Русију гледала као на моћну 
зашгитницу, јаког покровитеља и 
моћну потпору, одајући јој сва- 
ку хвалу и дубоко признање.

Зато и народ у Ирној Гори из 
дубине душе жали што је јубилеј 
владања царске породице Романо- 
ва пао баш у ове дане, кад није у 
могућности и када му прилике с 
поЈва не дозвољавају, да узме у- 
чешћа у овој свечаности и да и 
овом приликом својој ваздашњој 
заштитници нзрази своју дубоку 
захвалност и поштовање, које од 
увијек гаји и према Русији и пре- 
ма уваженим представницима ње- 
ним из куће славних Романова.

Јубилеј куће Романова
Петроград, 21. фебруара. - У 

присуству царевом, царице, царице 
мати, великих књажева и књагиња, 
министара, великодостојника, пред- 
ставника вароши одржан је у цр- 
кви Св. Петра и Павла парастос 
свима умрлим царевима из дома 
Романова. Маклаков је постављен 
за мкнистра унутрашњих дјела. Са- 
зонов је добио орден Владимира 
другог реда; министар марине Бије- 
лог Орла. За вријеме богослужења, 
које ће се одржати у свима црквама 
Русије 21. фебруара, прочитаће се 
царски манифест. Царским указом 
побол>шава се стање земљорадника, 
предузимају се мјере у корист си- 
рочади, опраштају се штампарске 
кривице учињене до 21. о. м., по- 
враћају се студенти који су били 
због недозвољених састанака уда- 
Јнени с унизерзитета. Осуђенима на 
смрт због злочинстава претвара се 
та казна у робију од двадесет го- 
дина. Рускнм поданицима који живе 
без дозволе у иностранству дозво- 
Јнава се повратак у Русију.

Петроград, 21. фебруара. — Јут- 
рос у 8 сати 21 топовски метак са 
Петропавловске тврђаве огласио је 
почетак свечаности. Већ раним јут- 
ром улице су испуњене масом сви- 
јета. Трупе се посгројавају уз свирку 
труба. Огромна маса свијета оче- 
кује прсд Зимњим Дворцем изла- 
зак царске породице за Казанску 
цркву. Цио простор од Двора до 
цркве изгледа као море људских 
глава. Око 11 сати почели су 'до- 
лазити великодостојници, диплома- 
ти, чланови двају Дума, депутације 

из царевине, Финландије, који су сви 
отишли у Казанску цркву, пред којом 
је постројеиа почасна стражаоддвор 
ских гренадира. При појави царске 
поворке из Двора безбројна маса сви- 
јета поздравила је царску породицу 
с неописивим „хура“. Царска поро- 
дица вози се у троја кола у пратњи 
конвоја дворског у живописном о- 
дјелу Кавказаца. На цијелом про- 
стору одушевљени узвици пратили 
су царску породицу. На уласку у 
катедралу царску породицу поздра- 
вио је патријарх Антиох. Кад су 
цар, двије царице и цесаревић за- 
узели своја мјеста почела је служба 
божја према утврђеном програму. 
У један сат послије подне царска 
се породица повратила у Зимњи 
Дворац праћена одушевЈвеним уз- 
вицима „хура“ који су се стапали 
са звоњењем свију звона у ва- 
роши. Цијела варош даје слику ог 
ромне свечаности; и акомаса свијета 
по улицама, свуда влада примјеран 
ред. У три сата послије подне по- 
чеше долазити у Зимњи Дворац 
на честитање: високо свјештенство, 
витези Светоандрејски, министри с 
Коковцевим, државни савјетници, 
Дума, њени предсједници, сенатори, 
царева свита. веледостојници. У 
четири сата Величанства су при- 
мила честитања натријарха Антијо- 
хија, српског митрополита. Емира 
Бухаре Кана Киве, монголске ми-

Рат на Балкану
Цетиње, 22. фебруара

Турској је требало да је савезне 
балканске државе сасвијем притје- 
рају уза зид и да загрозе цјело- 
купном њеном посједу у Европи, 
па чак и самој њеној пријестоници, 
на да увиди, да нити може нити 
хоће имати икакве користи од про- 
дужења рата, него, напротив, да 
њиме може изгубити и оно што је 
до сада сачувала. Рат јој ништа не 
доноси, него јој може све понијети, 
па сад хвата за скут велике силе 
не би ли је оне заштитиле и сачу- 
вале. Требало је, да је добро са- 
везници и сад продрмусају, па да 
стекне увјерење, да јој је једини 
спас у миру.

Кад су јој то раније говорили, 
она се нравила невјешта и уљуљ- 
кивала се празнпм надама, а сада 
је и те наде напустише, те ето на- 
преже пошљедњ)' своју снагу да 
ангажује велике силе како би је 
оне спасле од нсминовне пропасти 
и извукле из овог тешког стања.у 
коме се сама својом тврдоглавошћу 
увалила.

Тако се сад од турске стране 
живо рани да се дође до мпра, па 
су ту њену жељу и велике силе 
прихватиле и у томе погледу учи- 
ниле потребне кораке код балкан- 
ских савезника.

Како је у то дошао и пад Јањи- 
не, то ће и ова најновија побједа 
савезннчког оружја још више до- 
принијети. да се са Босфора још 
очајније подигне вапај за мир.

Скори мир није у изгледу, а да 
се он постигне неће сад ићи ни 
мало лакше него прије. Прије об- 
навЈвања рата било је спора само 
око Једрена, али сада су настала 
многа нова питања, те су и захтЈе- 
ви савезника већи. Кад Турска није 

сије. У четлри сата цар, обје ца- 
рице и цесаревић, праћени осталим 
члановима царске породице, уђоше 
у концергну салу. Цар и цесаре- 
вић ношаху униформу батаљона 
стријелаца царевих, са лентом Св. 
Андреје. Затим ]е отпочело прима- 
ње честитања. Предсједник Думе 
поздравио је цара говором. Чести- 
тања су вршена групама које су 
царицама љубиле руке. Послије че- 
ститања Коковцев је поднио Ве- 
личанствима знак јубилеја који ће 
се носити на прсима, иза чега Ве- 
личанства уђоше у унутрашње о- 
даје.

Петроград, 22. фебруара Од 
раног јутра ушљед огромне масе 
свијета у главнијим улицама варо- 
ши обуставЈБен је сваки колски и 
трамвајски промет. Варош величан- 
ствено окићена и освијетљена. Сву- 
да влада највеће одушевљење и 
рец. Из свију вароши царства сти- 
жу депеше о свечаностима. Ушљед 
огромних маса народа на божјој 
служби морао се царски манифест 
читати на јавним мјестима. Свуда 
су приређени концерти, дневне по- 
зоришне представе, забаве у баш- 
тама и јавним мјестима за народ, 
бесплатни ручкови за сиромашније 
класе. Вароши су сјајно освијетље- 
не, а особито су се одликовале 
прославом јубилеја: Москва, Кијев, 
Кострома и Тифлис.

прихватила мир кад јој се пружао, 
него је наставила рат и поред 
тога што јој је нарочито наговјеш- 
тавано да ће јој он само од штете 
бити, и право је и разлог је, да сад 
сноси и све пошЈБедице, јер је њен.о 
тврдоглавство нродужењем рата и- 
зазвало многе излишних жртава, 
као год и многа друга питања.

Зато и изгледи на скори мир ни- 
како не одговарају стварности, а 
већ ни савезне балканске државе 
неће дозвоЈвавати да се при поно- 
ВЈненим преговорима одиграва оно 
исто што је било приликом прего- 
вора у Лондону; прво ће се тра- 
жити да се утврди база за прего- 
воре, па тек онда нриступити пре- 
говорима за склапање мира, јер се 
према Турској и онако до сада и 
сувише обзира имало.

Велика неочекивања
Петроградско „Н. Времја" од 15. т. м. под 

горн.им насловом доносп сљедећи чланак.

Тек се видјело, да ће балкански 
рат срушити Турску, на позорницу 
се поЈавила аустроугарска дипло- 
мација и до овог часа заузимЈБе 
на њој прво мјесто.

У предстојећој диоби европских 
турских покраЈина Аустро-Угарска 
сматра себе главним нашЈведником. 
Она је затражила дио земаља, како 
већ завојеваних тако и оних. које 
се налазе још у турским рукама у 
нространој области, којој унапријед 
дају из дипломатске стидјбивости 
почасно наименовање независне Ар- 
баније, али уз то установЈБују такав 
поредак, да у ствари ова свеже 
створена независна држава, мора 
постати обичном аустриском про- 
винцијом, по примјеру Босне и 
Херцеговине. Ради тога је Аустрија 
захтјевала да се Србија одрече о- 

својеног јадранског приморЈа. Ради 
тога она настоји да лиши Црну 
Гору Скадра и да увелича Арба- 
нију добрим дијелом Македоније. 
Незадовољавајући се ни тим, она 
би хтјела да Солун нретвори у не- 
утрални град, и да јој се остави 
искључно право пута у тај порат. 
Тако би Србија дужна била да у 
својој сопственој земљи уступи дио 
својих суверених права Аустрији. 
Најпослије аустро-угарска дипло- 
мација потакла је Румуњску да 
тражи од Бугарске уступак бугар- 
ске земље са градом Силистрије.

Из самог почетка ми чујемо са- 
општења о напорима нашег ино- 
страног министарства, да стане на 
пут тих грабљивих намјера. Што 
више, не једном чинило се видјети, 
да руски дипломати постепено суз- 
бијају своје аустриске противнике, 
принуђавајући их да напуштају 
једну позицију за другом; ток та- 
јанствених приговора приказивао 
се као читав ред побједа правде и 
правичности надбезаконим аустри- 
ским прохтјевима.

Није се могло не вјеровати тим 
гласовима: још никад руска дипло- 
мација није била у срећнијем поло- 
жају, који јо] је унапријед обезбје- 
ђивао успјех у одбијању ни чим не 
оправданих аустријских захтјева. 
Русија се потггуно опоравила по- 
слије рата на далеком истоку, и 
постала здравија, богатија и сил- 
нија, него ли је икад била. 0на је 
изашла из усамЈвености и упореду 
с њом стоје двије велике силе, које 
су животно заинтересоване у нашем 
престижу. у нашим успјесима, и на- 
шој моћи. Сврх тога на Балкану 
вољом судбине, упорним груцом и 
патриотским подвигом подигла се 
нова сила, Русији пријатеЈБСка и с 
нама крвљу свезана. За све доба 
наше најновије историје ми није- 
смо билн у тако сјајном положају. А 
супарник наше дипломације напро- 
тив нашао се сасвим у рђавом поло- 
жају. Италија тек што је довршила 
дуги и изнурујући рат, који је ис- 
празнио цио ратни фонд. Осим то- 
га италијански интереси на балкан- 
ском полуострву ни нздалека се не 
слажу с аустриским интересима. 
ГБемачка, која је испустила из сво- 
јих рука управу судбе тројног саве- 
за, труди се да умјери славољубиве 
намјере аустриске дипломације, ко- 
ја безрасудно вуче цио савез на 
опасне путове Савез обвезујс Ње- 
мачку, да изађе на поље, ако Ау- 
стрија ступи у рат с Русијом. зато ра- 
ди своје сопствене користи мора 
ГБемачка задржавати ратоборност 
бечких политичара. Јавнм савезник 
Аустрије из својих државних ин- 
тереса принуђен је да будс тш- 
ним присташом н.езиних ципло- 
матских протнвника.

На тај начин Аустро-Угарска дп- 
пломатски налази се усамљена. Из 
политичке етикете италијански и 
германски дипломати при савЈсло- 
вању и у преписци с преставници- 
ма тројног споразума морају бити 
на страни својих аустрИЈских дру- 
гова. Али није за никога тајна, да 
они у исто доба раде, да задрже 
Аустрију од ратне опасности

Аустрија је усамл.ена. Усамљена, 
неправа, и осим тога жалосно сла- 
босилна. Пријетећи ратом сусједи- 
ма, она, која до сада није ниЈсдну 
побједу одржала на бојним поља- 
нама, већ је нанијела сама себи



унутрашњи разгром. Њезине нов- 
чане резерве већ су исцрнљене; она 
не може наћи средстава за своје 
ратне замисли ни путем унутраш- 
њег зајма, ни изван границе; ње- 
зина трговина и индустрија пре- 
живљује тешку' кризу; фабрике се 
затварају, радничке руке остају на 
улици; покрајине читаве почињу 
глад трпјети; у становништву раз- 
них народности шири се узнеми- 
рујуће разногласије; најпослије и у 
самој војсци појављују се најопа- 
снији знаци грознога расула.

Таква је општа слика положаја. 
С једне стране Аустрија је усам- 
љена. С друге — тројни споразум, 
погкријепљен балканским савезом, 
опијеним побједама и националним 
одушевљењем. У таквим прилика- 
ма зар треба много дипломатског 
искуства, да се одбије маскарадно 
насртање веселога Беча? При тако 
ријетком споју свих прилика у ко- 
рист руске дипломације зар се мо- 
гло сумн.ати у њен потпун успјех?

Да видимо. Наше министарство 
иностраних дјела пристало је на 
захтјев Аустрије да Србија остави 
Јадранско приморје. Оно је при- 
стало да знатни дио турске земље, 
које су савезници заузели цијеном 
драгоцјене крви њихове херојске 
војске, напусте. Оно је пристало, 
како се говори, на дипломатско при- 
нуђење Бугарске, да уступи Румун- 
ској Силистрију. Оно је пристало 
да се преда Скадар, опсађен црно- 
горско-српском војском, аустријској 
Арбанији. Оно се не справља ста- 
нути на пут аустријској дипло.маци- 
ји, која хоће да отме побједиоцима 
Солун и да оснуЈе јеврејску репу- 
блику. Оно најпослије измирује се 
са жељом Аустрије, да она за себе 
добије искл>учиво право пута кроз 
Србију у ново јеврејско царство на 
Егејском мору.

Говори се, да у наше доба не- 
ма чудеса. Али зар ово није пра- 
во чудо? Аустријски дипломати 
располажу државом, разривеном 
унутрашњим раздором, национал- 
ним споровима, економским не- 
даћама, финансијским разгромом, 
војним недоумјењем. На располо- 
жењу руских дипломата стоји ве- 
лика држава са неисцрпном жи- 
вотном снагом, са великом армијом 
жедном своје славе, помрачене нес- 
рећном судбином. Аустријска дип- 
ломација на крају крајева је усам- 
љена; руско министарство иностра- 
них д|ела уза се има двије велике 
силе и херојски балкански савез. 
Аусријски захтјеви су неправедни, 
вротивурјече смислу савремених ис- 
торијских догађаја, угрожавају ми- 
ру јевропе и будућем миру на 
Балкану. Руски приговори на те 
захтјеве су оправдани, разумни и 
подржани неспорном силом. Ипак 
сви прохтјеви аустроугарске дипло- 
мације добивају потпуно и сјајно 
задовољење.

Зар ово није чудо? Коме сада 
по правици принадлежи наимено- 
вање дипломатскогчудотворца: гро- 
фу Берхтолду или Сазонову?

Црна Гора и Скадар
„Натћигфвсћегј Коггебропс1епГ‘ доноси 

у једном о.т својих пошљедњих бројева 
чланак под горњим насловом, у коме вели:

Изгледа да су се Аустро Угарска и Ру- 
сија споразумјеле у томе, да тврђава Ска- 
дар. око које се води борба од почегка 
балканског рата, прииадне буДућој ново- 
оснивајућој Арбанији, не Црно| Гори, чак 
и онда не, ако пошљедњој пође за ру- 
ком исгу гврђаву да заузме.

Поводом тога нам пише један Хам- 
буржанин, који добро познаје прилике 
црногорске:

Да и не расправљам способност живље- 
ња самосталне Арбаније, чини ми се у пр- 
вомрету важно, да се нови покуша) не 
треба да узима на штету старијих др- 
жава. У првом реду би морала дакле 
стојати животна способност Црне I оре, 
а не Арбаније, те не би смјела бити зло- 
употребљена на корист нових подузећа, 

чијн успјех је још сумњив. Па нек се по- 
куша и могућност склапања арбанских 
племена у јадан иарод, само кад гиме 
не би могућносг развијања Црне Горе 
била угрожена. Но о ничему мање- 
му се не ради за Краља Николу, наиме, 
о питању екзистенције, а не о циЈени 
фанастичне цијене, побједе, као што то 
„Нова Сл. Преса“ вели. Ни|е гешко за 
го наћи непристрасно у самој ствари ра- 
зумљиво св едочанство, које се нима- 
ло не додирује са сиорним странама. 
Њемачка научењачка марљивост и ту је 
тихим радом прикупила материјал. Прво 
и до сада Једино чисто научно опшир- 
но дјело о Црној Гори потиче из пера 
њемачко географа д-ра Бернхарда Швар 
ца, на гемељу сопствених опажања за 
вриЈеме дугог б »равка у самој земљи, 
коју је Шварц у свим правцима пропу 
товао. 'Го је дјело изашло 1883. код 
Фроберга у Лајпцигу, а 1888. код Балда- 
муса у исгом мјесгу, у напромијењеној 
штампи, те говори о земљи црних брда 
у аанашњим границама. Ни|е могуће ста- 
вити се насупрот суду и мишљењу овог 
научног стручњака. У поглављу: „Хори- 
зонтални састав гла“ додаје овом нас- 
лову већ на почетку као поднаслов: 
„Граница у сгаром и новом добу. Не- 
миновна поправка исге у будућности". 
Он упозорује на то, да би било немогу- 
ће спријечити непрестаним бојевима оче- 
личени народ у његовом нагону проши- 
рења и сгегнути га на високу кршну пу- 
тању, која |е била згодна као заклон 
за браниоце слободе против Турака.али 
која није у стању да привлачи дуготрај- 
но сталне насељенике, те да им пружи 
издржавање и све што је потребно за 
здраво развијање државног бића. Геог- 
раф:ки пак потез горских долина гони 
Црногорце увијек пут југа. „Према свему 
томе“, стоји дословце, „мораћемо кори- 
ен, из којег је никла крвава прошлост 
Црне Горе, тражити и изван самог наро- 
да. И то мора географа задовољством 
испунити, да га (наиме тај коријен) на 
лазимо у односима, на које баш од њега 
заступана наука баца јасну свијетлост, 
Нигд;е па земљи наиме није никадјасни- 
је на дан дошло, шта морају значиги 
природне границе и какву тешку пог- 
решку чини полигика кад се на њих не 
обазире, као тамо.“

Након шго НЈварц говори о важним 
територијалним нроширењима, ко)е је 
Црна Гора добила на берлинском кон 
гресу, он довикује Црногорцима: „Г1ре- 
несите ваше тежиште на југ, на Скадар- 
ско Језеро" и завршује овако:

„Тим више треба жалиги, да јеевроп- 
ска дипломација у погледу ове карди- 
палне тачке само пола д|ела свршила. 
односно да се од страшила такозване 
арбанске лиге, која је свакако лукав при 
на.чазак порге, дала удаљиги од на|прије 
ширих планова. Ушљед тога је само је- 
дна обала Бојане дошла у посјед Црне 
Горе. Тек, ми Није.мци, која је слична не- 
природна диоба онога, што по природи 
заједно припада, досга крви коштало, 
можемо пресудиги, што то значи! Уз 
то долази још, да код Бојане гакво 
здравом разуму противно правило дво 
струко шгетно мора дјеловати, јер ова, 
по себи божанствена, широка и дубока 
ријека сасвим Јасно треба поправка, да 
испуни сво]е звање, да буде Једна од 
најважнијих вода југа. Али који ће од 
обију посједника, који стоје један нас- 
прам другога справним пушкама, наћи 
довољно мира и новаца, да го дјелојиз- 
веде? Уосталом припада Црној Гори само 
најдоњи дио ријеке. Већ прије него се 
достигне половина његовог цјелокупног 
тока, повлачи се граница опет сјеверно 
натраг и иде онда преко средине |езера.“ 
Наиме, да не би граница пролазила од- 
већ близу Скадра, под чијим угврђењи- 
ма истиче Бојана из језера. „Шта кори- 
сти“, вели Шварц надаље, тако ће се 
с правом питати, ушће ријеке, кад су 
остали дјелови ове воде у рукама једног 
непријатељског, осим тога лијеног и про- 
палог соја? И сама вриједност Скадар- 
ског Језера бива диобом сведена на 
нулу.“

Након штосе го дал>е извађа и тражи 
неминовна припадност сјеверне Језерске 
равнице као кључа (земљишта за извоз) тр- 
говачког мјеста Подгорице, држи Шварц, 
све кад би се хтЈело да се Турци, по 
могућности, штеде, сад Арбанију, ову 
границу на страни Скадра као најмање 
могућу за тражење: У интересу Црне 
Горе, као у интересу европског мира, 
који на жалост још увијек зависи од ми- 
ра на Балкану, морамо жељети поновну 
поправку граница или боље наравно до- 
крајчење већ уведених изравнања. То би 
при|е свега морало проистећи из тога, 
да Црној Гори припадне цијело Скадар- 
ско Језеро и цијела Бојана, јер су обје 
неопходно потребни за екзистенцију Ц. 
Горе, а осим гога припадају ријечном 
подручју те земље. Али пошто насип 
горњо-арбанаских слапа води према сре- 
дини Језера, а Скадар, већ да би се мо- 

гло угврдиги господство на БоЈани, мо- 
рао би гакође припасти Црној Гори, го 
би се тек врхунци иза вароши могли као 
темељи границе узеги и тада сићи на 
пострани огранак, који се од главног 
дшела номенутог гор)а јужно спушта, 
наиме Зукали, који досиже висину од 
1800 мет. и шаље воду како у Бо|ану 
тако и у Дрин“. Да гакво закружавање 
мора да уђе у данашњу арбанаску језич- 
ну зону, признаје и Шварц, али га осни- 
ва осим на географским и политичким 
потребама још изразито на томе, да „о- 
сјећај народног јединства међу много 
броЈним, међусобно крвећим се арба- 
наским племенима у исгину не постоји и 
оснивање једног јединственог народа и 
државе арбанаске за сада је барем ствар 
немогућности."

То се пак ни данас не да остварити, 
јер задњих 25 година турског господсгва 
гамо не протекоше друкчије него и 
претходна стољећа.

Након шго се народ до крајњих гра- 
ница у животима људским и финансијама 
исцрпио, да постигне свој животни циљ, 
неће моћи мирно посматрати, да при за- 
кључку мира, као што се већ чесго де- 
шавало, буде лишен свега. Промислимо 
само жргве тих чегири држава ратујућих 
у сразмјеру са бро|ем становништва и 
богаством земље, обзиром на број сед- 
мица, у гоку којих сваки од тих народа 
стоји на 6ојном пољу, а да се нроцијене 
огромне жртве Црне Горе за заједничку 
сгвар. И ето свака од те три друге кра- 
љевине добиће велики дио земље, само 
Црна Гора сра.змјерно не.знатан. Имао би 
им се одрећи за увијек кључ њиховог 
положаја, без којег нијесу господари у 
својој кући: несигурни према споља, не 
не.зависни при свом културном раду у 
унутрашњости. Зар ће и у будуће мо- 
рати гчедати, како им је.зеро и оно мало 
плодне земље у равници око језера самог 
поплављу|е! Турцима је било свеједно, 
чак ако су понлавом и њихова соисгвена 
поља била пустошена и цијело пазарско 
предграђе Скадра под водом сга|ало. 
Зар се Црногорци могу надати томе, да 
ће њихови нови сусЈеди преко очекивања 
ипак бити способни за оснивање једин- 
сгвене државе, да ће након толико сто- 
л.ећа одучити од крвне освете и пле- 
менских обичаја, да ће се накоп усга- 
нове једног аафабета н једног језика пи- 
сменог бити приступачни п вишим кул- 
гурним задацима, а касније можда тако 
чов;екољубиви, да ће за љубав Црного- 
раца регулисати ток Бошне под утврђе- 
њима Скадра. е да Црна Гора узмогне 
отворити св >;е језеро паробродима, које 
би само кроз арбанаско земљиште могло 
уиугра? Црногорци ншесу тако хладно- 
крвне ирироде. Резигнирани кисмет је 
особина турског народа, али Црногорцу 
сасвим немо1ућа.

Затим писац чланка иаводи историске 
податке гд;е и како .е Црна Гора била 
осгављена од Европе на ЦЈедилу. све до 
дана данашњега, те завршава:

Поглед у прошлост учи нас да се на 
неприродним границама Црне Горе воје- 
вало и да ће се војевати, док развијање 
Црне Горе не нађе свој у географском 
и привредном смислу природни и за раз- 
вој сиособни закључак. На политичким 
конгресима лењиром повучена линија 
преко брда и долина, неће ни Црногор- 
цима ни Арбаиасима улијевати пошто- 
вања. Док два тако ратоборна народа 
не буду развијени горским косама, мо- 
раће, као што већ рече Шварц, стојати 
једно спрам другога с пушком у руци, 
те ће прп најмањем поводу пушке саме 
од себе опалити. Не би дак.че, као шго 
„Н. Сл. Преса“ вели „била зла судбина 
Црне Горе исправљена на шгету Арба- 
наса и будућег мира на Балкану",већ би 
баш противно мир на Балкану био оси- 
гуран само тиме да Арбанаси ради мира 
и развијања свијех балканских народа, 
дакле себе самих, да и они једну малу 
жртву допринесу, кад пм ве.чике си.че ба- 
ца)у народну самосгалност као дар у 
скут, ■ за коју су се осгала словенска 
племена борила и крвавила тојшко сго- 
љећа.

Нови клин у словенско месо?
О сигуациЈи на Балкану „Џотј КђеСкЈ 

Е1$ћ, доноси овај информативац чланак:
Друга фаза балканског рата, од пре- 

кинућа лондонских мировних преговора, 
разчикуЈе се битно од првог дијела рага, 
до скопљена примирја. Савезници су не- 
вјероватном брзином, сломив турску сил> 
код Куманова и Лиле Бургаса, за мало 
више од мјесецдана очистили све зе.мље, 
за ослобођење којих бијах)' загрезли у 
раг, од турске војске, те потисцуле њене 
јадне разби;ене остатке преко пошљедње 
одбранбене линије самога главнога града 
огоманског царства. Балканци су тим 
својим славним дјелом открили себе сви- 
јету, своју војничку и кулгурцу снагу, 
неугодно изненадили оне, којц су њих 
омаловажавали и прецјењивалц расто- 

чену моћ некад снажне турске империЈе. 
Турска је била присиљена, да спасе и 
остагак свог европског посједа са самим 
г.чавни.м градом а можда и саму своју ек- 
систенцију V Азији, затражши мир и бал- 
кански савезници. са ловорпкама сгече- 
ним на крвавим бојиштима, упугише се 
у мировне преговоре па жел>у Европе, 
која )е сида морача темељито коригираги 
сво) суд о балканским нар'чдима.

Познаго је, како је након дугих пре- 
говарања. у којима су Балканци, након 
војничког, морали издржати прави ди- 
пломатски рат против такгике завлачења 
препредене Порте, била ова скоро већ 
прихвагила све услове савезника, кад је 
м.чадотурски државни удар поновно раз- 
букгио тињајућу ратну зубљу. И тако, 
након толиког драгошеног времена, пре- 
узео је поновно убоЈИТу ријеч топ.

Овај поновни рат разликује сеодпри- 
јашњег у томе, шго сада не долазе са 
ратишга у толиком обиљу и гако често 
вијесги о с|ајним и одлучним побједама 
савезничког оружја. Бојна срећа ни]е се 
ни сада изневјерила савезницима, Турци 
не могу ни издржаги дефанзиву, а камо 
ли преузети офанзиву, како су се на- 
да.чи усијани Младотурци и што би им 
било нужно не да шго спасу, него да 
још више не изгубе; побједе су изнијели 
савезници у свим овећим биткама, али 
не пратимо више њихове заставе у наг- 
лом напредовању побједоносних кохорга 
елементарном снагом проваљујуће бу|ице. 
Разлог је томе сама нарав садашњих 
ратних операција. У првој фази рата ра- 
дило се о томе, да се нротјера неприја- 
тељ из земаља, ко]е се хгјело ослобо- 
дити, био је рат већином на отвореним 
бо)ним пољанама, гдје су могуће брзе 
кретње, хитна акција, дочим је раг у овој 
другој фази већим дјелом опсадни. Оп- 
СЈедају се Једрена, Скадар и Јанина, а 
савезницима није до тога, да скрше уз 
силне жртве турску одбрану на линији 
Чагалџе, знајући добро, да се из мотива 
интернацијоналне политике не могу на- 
дати будућој граници преко те линије. 
Сву акшну концентрирали су по том са- 
везници у опсадама ових турских твр- 
ђава, што се одржаше као отоци у оку- 
пираним земљама, једино нродиру даље 
на полу'гоку Галинољу, да евентуално 
отворе дарданелски пролаз грчкој флоти, 
и на том су новом ратишту извојевали 
већ сја|них побједа. Оисадни рат је по 
својој нарави дуготрајни;и, па зато бал- 
кански рат у своме насгавку нема оне 
каракгеристике брзине и обиља рагних 
догађаја, којом се одликовао у првој 
фази. Осим тога неповољна времена и 
велике снијежне мећавеотешчаваЈу знатно, 
гдјекад уираво онемогућују ратне опера- 
ци)е. Гледе судбине самога рата не може 
пос-тојати каква сумња, па ни сами Турци 
не гоје варавих нада, што доказују опе- 
товани покушаји Порте, да склони Ев- 
ропу на интервенцију у прилог мира, а 
још рјечитије најновија изЈава Хаки паше 
поклисарској реунији, да Турска сада 
прихваћа савјете велесила, то Јест да ;е 
садашња младогурска влада спремна учи- 
нити оно, што је хгјела и ради чеса је 
била збачена нријашња влада. Питање 
дакле мира између балканског савеза и 
Турске је нигање само времена, иа ће 
Турска морати пристати само на услове, 
које ће јо) диктнрати савезници, када 
они скрше и пошљедњи њен отпор.

Између прве и садашње фазе балкан- 
ског рата постоји још једна разлика. Док 
су у првој фази интерес зачуђене Јавно- 
сги апсорбирала ра гна дјела, док је звекет 
оружја код Кумаиова, Скопља, Кирки- 
лисе, Лиле Бургаса и осталих позори- 
шта славних савезничких побједа држао 
некако у позадини политичка питања, 
насталих ушљед балканског рата, већ 
прије закључка примирја, а још више за 
мировних преговора и паралелног вије- 
ћања амбасадорске реуније у Лондону, сту- 
пила су сад та пигања у први ред, па 
занимање за разне динломатске акције око 
ријешења ових питања није ослабило ни 
ушљед наставка рата. Рат не може сад 
дониЈечи изненађења, сигурно је да ће 
Турска морати на концу прихватити ус- 
лове савезника, но непознанице и неиз- 
в|есгности опће политичке ситуациЈе крију 
се сада у питањима, која су посредно у 
вези са ратом, а та су у ирвом реду ии- 
тање делимитирања Арбаније и румуњ- 
ско бугзрски спор.

Питање граница будуће самосгалне ар- 
банске државе претресује се сада у пок- 
лисарској конференцији V Лондону. Рас- 
ирава о том предмету рекби да баш не 
тече г.чатко, а главна је нотешкоћа у ди- 
ференцијама између сгановиш га Русије и 
Аустро-Угарске, од којих прва заговара 
жеље и Србије и Црне Горе, друга пак 
настоји да Арбанија добије што могуће 
већи опсег, не само са Скадром, него и 
са неким од градова окупираних од Срба 
пои.менце: Ђаковом, Либром и Пећи. 
Диференције су те, које није изгладила 
|ош дипломатија па ни мисша принца 
Хохенлое, у.за сва приповијеђања и вели- 
чања бечке штампе о њезииом тобож- 



њем успјеху, уза све опетовано лансира- 
ие комбинациЈе и вијесги исте штампе, 
да је Русија потпуно узмакнула и напус- 
тила своје сгановиште. Може се слобод- 
но вјеровати у толико истицану мирољу- 
бивосг свих европејских велевласти, али 
је сигурно, да су диференције између 
аустријског и руског становништа у ал- 
банском питању врло знатне, а подржа- 
ње силне војске под оружјем уобимдр- 
жавама не може дакако располагати оп- 
гимистично.

Друго питање, које |е за час још шкак- 
љиви|е а свакако у много акутншем сга- 
њу, |ест спор између Румуњске и Бугар- 
ске ради Добруџе. Тим смо се пиган.ем 
бавили више пута опширно на овоме 
мјесту, а ради се, како )е познато, о наг- 
ради за неутралност у балканскоме рату, 
који тражи Румуњска од Бугарске у форми 
одступа гериторија Добруџе, један трокут, 
са I радом Си.чистријом. Директни нрего- 
вори, који су се водили између софикке 
и букарештске владе, нијесу довели до 
резулгата. Бугарска се толико прибли- 
жила румуњском становишту да је прис- 
гала на одступ већег дијела затраженог 
територжа, но саму Силистрију неће да 
даде Да иокаже да јој није до стратеш- 
ког доминирања Добруџе, изјави.па се 
Бугарска спремном одступити тврђаве 
Силистрије, чим би град изгубио сваку 
сгратешку важносг, али сами град није 
вол>на одступити. Са румуњске се стране 
говори: „Кад град нема без тврђаве ни- 
какове важности, зашто га онда не дате?“ 
Одговарају са сличним унитом Бугари: 
„Кад град нема важносги, зашто га тра- 
жите ? "

Оба су аргумента добра —дакакобо- 
јки од онога, који даје — па јетакоово 
питање више „рош( 3’ ћоппеиг“, питање 
својељубЈва, него ли питање, које би било 
вредно озбиљног сукоба. Но ипак о ту 
тачку запаше директни румуњско-бугар- 
ски преговори и на пријетње Румуњске, 
да ће напасти свог сусједа са леђа, док 
је запослен сасма у рату са Турском, 
нашла се Еврона присиЈвеном понуди- 
ти посредовање.

Ту понуду прихватиле су и Бугарска и 
Румуњска и тако је за час уклоњена по- 
гибељ оружаног сукоба између обих зе- 
маља, погибел. тим већа, што би се бе.з 
сумње умијешала у спор која велевласт, 
а 'го би изазвало европејски рат. Каква 
ће бити форма посредовања велевласти, 
нгје још одлучено. но успјех истога ;е 
врло проблематичан, и то јер Румуњска 
прнхваћа посредовање уз такве увјете, 
који га скоро чине илузорннм. Ти су 
увјети, како се дознаје: да посредовање 
мора бити брзо. услиједити наиме за 
10—15 дана; да Румуњска не одступа од 
минимума својих захтјева, приопћеног бу- 
гарској влади, тражи дакле и Силисгриу; 
да се Румуњска у случају неуспјеха по- 
средовања пеће подврћи изборном су- 
ду, већ придржзје себи потпуно сло- 
боду акције за регификацију границе.

Прихват посредовања са оваквим ре- 
сервама, не може улијевати никаквих те- 
мељитих нада у успјех саме акције веле- 
власти. Погибељи дакле овог спора за 
мир Евроне није нестало пристајањем 
обих влада на посредовање велевласти, 
и овакав увјетни прихват истога са стра- 
не Румуњске није друго но још већа пре- 
сија на Бугарску, да њу, у случају не- 
прихвата румуњских захтјева, учини од- 
говорном за све пошљедице. То је нож, 
примакнут још ближе врату.

А Румуњска то чини, сигурна помоћи 
свих непријагеља Славенства, оних, који 
у свакој пригоди траже, да му подметну 
запреке. Балкански Славени ојачали су 
се сада, повећали своје територије; тре- 
ба им зато забнти негдје клин. Досад је 
Санџак као клин дијелио двије српске 
државе, мјеште тога мора се сад ојачати 
још више Румуњску, да буде још чврш- 
ћи клин између СЈеверних и јужних Сла- 
вена. Клин за... клнн.

Једна грдна грешка Турске
Вејни стручњак бечке „Н. С. Пресе“ пи- 

ше: На свима тачкама ратишта настао је 
застој због невремена. Најважнији дога- 
ђај свакако је говор великог везира, кад 
је на дарданелским водама инсницирао 
флоту. Везир ,е напоменуо, да је султан 
увидио, ла се неуспјеси Турака имају при- 
писати слабости ратне флоте, па је рекао 
да ће Турска убрзо имати јаку морнари- 
цу. Доиста, из догађаја балканског рата 
може се гачно доказати, да је јака флота 
врло важна и за копнени рат.

Да је нешто Турска у почетку овог рата 
нмала јаку флоту, Грчка би морала остати 
неугрална или би, шга више, морала би- 
111 Турској савезница, или би иначе ње- 
ни најбогатији градови и острва били из- 
ложени нападајима турске флоге и Грцн 
би морали већи дио своје војске поста- 
вити на мјестима, којима пријети опас- 
ност, а Турска бм могла знатан дио вој- 

ске употријебити за нешго друго. Велика 
отпорна снага турске војске у Јањини и 
одреди Џавид-пашине и Кара Саид-па- 
шине војске, који би могли притећи у 
помоћ било главној војсци, било Скадру, 
показује, колико би Турцима ваљала јака 
флота, ко,а би јој била од велике ко- 
ристи.

Да су Турци нешто имали јаку флоту, 
могли су одмах у иочетку рата превести 
из Мале Азше војску, која гек сад стиже 
на ратишге. Турска грговачка морнарица 
има доста бродова, те би, под заштитом 
јаке ратне флоте, могла на једанпут пре- 
вести педесет ло шесдесет хиљада војни- 
ка. За ова четири МЈесеца, од како траје 
рат, могла је Турска лако истурити на бо- 
јишту 250.000 војске, који, све да су на 
почетку рата почели наступати, не би ни 
до дан-данас стигли тамо, гдје би им ва- 
љало подијелити мејдан с непријатељем.

Ако се Турска поучи овијем ратом, 
стварањем флоте удариће нешто најваж- 
није шго може да уради. Грчка морна- 
рица развиЈа се брзо, а можда ће и Бу- 
гарска за неколико година створити фло- 
ту, ко,а ће улијеваги реснект.

Велини супарници
Исход рата на Балкану имаће недогле- 

дних пошљедица. Пада у очи. да Њемач- 
ка баш сада повећава војску и ако не 
стоји особито добро у финансиском по- 
гледу.

Француска ће одобриги 500 милиона 
фр<.нака да убрза оружање. Она у мирно 
вријеме у активној во;сци има 546.000 вој- 
ника, а Њемачка ће за коју годину др- 
жаги у мирно доба 850.000 људи под 
оружјем. Нова војна реформа у Њемач- 
кој у повећавању војске бацила је Фран- 
цуску у бригу. Њемачки буџет има стал- 
но 120 милиона марака дефицита а због 
војног закона од претпрошле године 
било је до сад по милијарде (500,000.000) 
марака дефицита. Дефицит још није по- 
кривен а Њемачка ето повећава во)ску. 
То пренеражава Фрапцузе, тим већма 
што Њемачка не стоји новчано особито 
сјајно. Јасно је као дан. да толики терет 
неће Њемачка биги кадра дуго носити 
ц природно |е, да ће гледати. да га се 
опрости. Види се, да Н Јемци виде, да 
није далеко дан, у који ће им ваљати 
подијелити можда пошљедњи велики меј- 
дан са својом моћном ирогивницом Фран- 
цуском.

Врло је значајно, да је баш у овим су- 
морним и судбоносним данима пријатељ- 
ство међу Русијом и Француском дости- 
гло врхунац и цар свију Руса није, чини 
нам се, никад био ЈвубазниЈИ према 
Француској. То је велика угјеха за Фран- 
цуску, јер се легије словенског цара не 
могу прегледати.

Владарсно признање
Зећанима у рату

И ако доцкан, предајемо јавности не- 
што, што не смије остати необзнањено.

Познато је, да десно крило Зетског 
Одреда пред Скадром чине три зетска 
баталиона: доњозетски, љешкопољски и 
горњозетски, који држе позиције од Ска 
дарског Језера на исток у пол>у Штоју 
иснод Враке, а према турским редутима, 
који су у том пољу поред села Голема 
и Добрача. Да би Врховни командант 
војске, наш у.звишени Краљ и Господар, 
дао видног знака како је задовољан др- 
жањем Зећана у овом рату, Он је о про- 
шлом Митровудне тих дана од капетана 
посталом командиру Андрији Рајичевићу, 
непосредном командату зегских баталио- 
на (који у рату чнне као бригаду за се- 
бе), упутио с Ријеке Џрнојевића на Враку 
телеграм ове салржине:

„Г. командиру Андрији Раичевићу
Г руда.

Изручи Краљевски Ми поздрав сви- 
јема војницима под твојом командом и 
Моју захвалност на њихово јуначко по- 
нашање према непријатељу. На сваки 
четни барјак даривам ио златну медал>у, 
а по пет златних медал>а на чегу и по 
тридесет и пет сребрних и уз то шаљем 
Ви пиће — 50 наполеона. — Краљ“.

Г. Раичевић је сјутрадан одговорио Го- 
сподару овим телеграмом:

„Његовом Величанству Краљу Господару
Ријека.

Веома тронут Твојом внсоком благона- 
клоношћу, коју указа мени, старјешинама 
и војницима подручног ми одреда — из- 
јавЈвујем у име свијех најоданију благо- 
дарност, увјеравајући Вас да ћемо се и 
у будуће старати да будемо достојни 
високог одликовања, имајући пред очима 
опште интересе драге нам До.мовине. — 
Командир А. Раичевић". х-

Закључење мира
Нови предлози о миру

Цариград, 19. фебруара. — Из 
вјерног извора тврдн се, да је ве- 
лики везир посредовањем руског 
амбасадора учинио Бугарској нове 
предлоге о миру, по коме би гра- 
ница полазила из залива у околи- 
ни С. Стефана 11 километара од 
рта Иниаде и ишла током ријека 
Реснија и Марице. Једрене би при- 
пале Бугарској под извјесним гаран- 
тијама. — Бугари нијесу гађали 
италијански параброд „Монцу“, која 
се случајно насукала. Италијански 
брод, кога су Бугари гађали, зове 
се „Аусонија“ из Ђенове, ма није 
погођен.

Саопштење Грчкој
Атина, 20. фебруара. — Синоћ 

у 7 сати посланици шест великих 
сила дошли су у министарство и- 
ностраних дјела и заједничкИ су са- 
општили Коромиласу да је Порта 
затражила посредовање великих си- 
ла односно закл>учења мира и пи- 
тали су да ли ће грчка влада усво- 
јити предлог. Министар је захвалио 
и изјавио да му је потребно време- 
на док се споразумије са савезни- 
цима прије него што одговори.

Посредовање велесила
Софија, 20. фебруара — Сјутра 

у јутро ђе посланици великих сила 
понудити Бугарској влади посре- 
довање о брзом закључењу мира.

Велесиле и Бугарска
Софија, 21. фнбруара. — Посла- 

ници велесила учинили су данас на 
подне корак код Гешова обавјестив- 
ши га, да је Турска затражила по- 
средовање велесила у циљу мира 
и питавши да ли је Бугарска вла- 
да вољна да прихвати то посредова- 
ње. Гешов је захвалио и одговорио, 
да мора то саопштење да изнесе 
пред министарски савјет и да се 
споразумије са савезницима однос- 
но одговора.

Велесиле и порта
Лондон, 21. фебруара. „Рајтер“ 

доноси да у посредовању велесила 
не може бити питање о новим пре- 
длозима и условима портиним.

Грчки успјеси
Заузимање Санти Кваранта

Атина, 20. фебруара. — Из Кр- 
фа се јавља да је јуче око 11 сати 
у јутро грчка морска дивизија у 
бојном поретку упутила се на сје- 
вер пратећи више транспората. Око 
једног сата и по бомбардовала је 
Санти Кваранта. Становништво Кр- 
фа чуло је канонаду као далеку 
грмљавину. Према телефонском са- 
општењу, Турци није су ни одго- 
варали већ су утекли. Око 11 сати 
у вече транспорти су се вратили. 
Трупе грчке су заузеле Санти Ква- 
ранта; турска артиљерија уништена. 
Прески Биро потврђује званично 
искрцавања и заузеће С. Кваранта 
од стране грчких трупа.

Бугарсно-румунски спор
Румунија прима посредовање велесила
Букурешт, 20. фебруара. — Фран- 

цуски посланик учинио је корак код 
министра предсједника поднијевши 
му у име посланика великих сила 
бугарску формулу и питао да ли 
ће такође Румунија предати ствар 
велесилама. Мајореску је одговорио 
да без расматрања формуле, коју 
је Бугарска усвојила, влада румун- 
ска усваја посредовање велесила, 
али без икаквих других обавеза, 
као што је раније ријешио био ми- 
нистарски савјст.

Пад Јањине
Понуда за предају ,

Атина, 21. фезруара. — „Агенци- 
ја“ јавЈБа да је ушљед сјајне побједе 
грчке војске Есад паша понудио 
Диодоку предају Јањине.

Улазак Грка у Јањину
Атина, 21. фебруара. — Јутрос 

у 9 сати ђенерал Сузо на челу три 
ескадрона ушао је у Јањину. На 
Бизанију се вију грчке заставе.

Вијести из Србије
Принц Ђорђе. Забрана аеропланима

Биоград, 22. фебруара. — Принц 
Ђорђе отпутовао за Ницу. — „По- 
литика“ доноси да је краљ потвр- 
дио наређење којим се забрањује 
летење страних аероплана изнад 
српских земаља за вријеме рата.

КонФеренција амбасадора
Посредовање велесила

Лондон, 22. фебруара. — Амба- 
садори су се данас састали у мини- 
старству иностраних дјела; сједница 
је трајала два сата и по; идућа сјед- 
ница биће у уторник. Ни министри, 
ни изасланици балкански у Лондону 
нијесу још обавијештени о одлуци 
савезника односно предлога посре- 
довања велесила.

Аустрија и рат на Балкану
Распус резервиста. Конгрес „Арбанаса-
Беч, 22. фебруара. — Социјали- 

стички посланици поднијели су 
представку којом се тражи распу- 
штање резервиста позватих под за- 
ставу и траже да се та представка 
метне на сјутрашњи дневни ред. 
То је тражење одбијено. — Шок, 
чешки радикал. и Тресић, Хрват, 
интерперирали су владу због арба- 
наског конгреса у Трсту, стога што 
је исти био под заштитом Аустрије 
и што се на њему жестоко напа- 
дала Србија.

Из народа
Посјета болница у Улцињу

Улцињ, 17. фебруара
Знаменити дани, које ево иет мјесеци 

преживљује сва српска нација, нијесу о- 
стали неопажени ни питомом Улцин.у. 
Ужасна рика и грмљава мурићанских ха- 
убица п брзометних топова па чак и 
митраљешка пал>ба проламају небеса и 
одјекуЈу Улцињом тако јако, да нам се 
чини е се борба води не на 35 коломе- 
тара даљине од вароши, него у сасвим 
непосредној близини од 5—6 километара. 
Но, то је вал>да ехо величанственог чина 
којим се крунише слава црногорског о- 
ружја. Тај свечани чин нашег оправданог 
прегнућа, као и положај мјеста, довео је 
у нашу средину и нашу браћу Русе, да 
нам у овим најгежим приликама помогну 
и притекну у помоћ у његи и лијечењу 
наших рањених и обољелих бораца.

Руски Црвени Крсг из Пегрограда за 
ступљен је петроградским и харковским 
одјељењем, који су још у октобру прошле 
године дошли овд|е, и оба својим радом и 
заузимањем, наспрам рањених и болесних 
ратника, како сампх љекара тако и оста- 
лог помоћног персонала, заслужује од 
нас доживотну благодарност и призна- 
ње, коју благодарност и иначе ми Црно- 
горци од давнина гајимо у нашим срцима 
на спрам свих њих.

До сад из три пут Њ Кр. Височанство 
Књаз Мирко нарочиго је долазио из 
Муриђана, по тешким и непролазним пу- 
товима, да посјети руске болнице и њи- 
хове клијенте — наше рањене ратнике, 
који у оба одјел>ења сада нема више од 
80, премда болничка опрема може при- 
мити до 200 рањеника. Његов долазак и 
посјета иза.звала је код свих рањеника 
особито расположење, тим више што су 
сви удостојени наЈЈвубазнијим исиигива 
њем од стране његове до наЈмање сит- 
нице. Особигу пак пажњу поклонила је 
и Њено Кр. Височанство Књагиња Ната- 
лија, која |е 13. о. м. нарочитим јахгом 
дошла у Улцињ да носјети рањене бор- 
ие наше, заједно са Њ Кр. В. Књазом 
Мирком, којом приликом Књагиња се нај- 
милостивије распитивала за тешкоће рана 
појединих, и многе новчано обдарила. 
Тога дана су посјетили и нашу сабсрну 
цркву, којој је Књагиња нрнложила 50 
перпера, а за варошку сиротин.у преко 
предсједника општине дала |е 150 пер- 
пера, која свога је најсиромашнијима у 
очи мјесних поклада раздијељена.

Улцињско грађанство |е са особитим 
задовољством поздравило први долазак 
Књагиње Наталије, с надом да ће. по 
свршетку овога крвавог рага, Улцињ бити 
срећан да га чешће ноходи. Улиињанин



Привредни значај Црне Горе
— Страни листови о Ц. Гори —

У страним листовима износи се овај 
изкјештај о привредном значају Црне 
Горе.

Њелокупаи увоз Црне Гореу год. 1910 
нзнио Је 8 милиона круна. Од гога до- 
дази на: А. Угарску 4‘ -ј милиона круна, 
Италију 1 мчлион круна, Турску 1 милпон 
круна, Њемачку '/г милиона круна, Енгле- 
ску 0.4 милиона круна. Остатак увоза до- 
лази на Француску, Србију, Ру сију и Грчку. 
У посљедње вријеме нарочито од 1907. 
године Њемачка учествује све већим про- 
центом у увоз Прпе Горе. Тако је њен 
увоз у Црну Гору године 1907. износио 
18.898 круна, док међутим у годину 1910 
он се попео на г/г милиона круна. Ње- 
мачка увози у Црну Гору највећма шећер, 
сирове и штављене коже, плугове, свиле- 
ну робу и г. д.

Извоз Црне Горе је мањи од њеног 
увоза. Она изво.зи у Италију: коње, говеда, 
ко.зе, А.-Угарску: коже од оваца и коза, 
вуну, и у Срби|у: суву рибу из Скадар- 
ског Је.зера.

Увоз н извоз иде преко пристаништа 
Бар —Вир-Пазар, који су везани једном 
пругом жељезничком узаног колосјека, а 
ко|а је 42 км. дугачка. Саобраћа) пак из- 
међу Вир Пазара и вароши Ријеке и Плав- 
нице, које се налазе на обалама Скадар- 
ског Језера, с једне и између Скадра с 
друге стране, врши се помођу лађа. Нај- 
веће трговачко мјесто у Црној Гори Под- 
горица још није везана са већ поменутом 
жел>езничком пругом и ако је пруга Влр 
— Пазар—Подгорица, која има у дужини 
12 км., већ трасирана. Ушљед гога што 
унутрашњост земље није ве.зана жеље- 
зницама до пристаништа, влала често за- 
стој у саобраћај/.

На поменутој прузи Бар-Вир-Пазар 
транспортовано је у год. 1911 робе у те- 
жини 140.000 товара. Приходи од ове 
пруге као и од лађа припадају Једном 
талијанском друштву, које носи име „Сот- 
ра^та ф АпћеагЈ“ и то према уговору за 
60 година. Ово је друштво основано са 
задагком да сагради жељезнице и приста- 
ништа.

Пристанишни радови у Бару су већ 
толико коракнули, да у.з молу, која је 
дуга 250 метара, у исто вријеме могу 
пристати три лађе од по 1000 тона.

Од године 1910, постоји између Це- 
тиња и Котора с једне и Цетиња — Ри- 
јеке — Подгорице и Никшића с друге 
стране саобрађај са аутомобилима. Ова 
служба аутомобилима је аустро-угарска 
установа. Између пристаништа Бара и 
Улциња уведен је свакодневни поштан- 
ски саобраћај и то поштанским колима.

Црна Гора је због своје романтичнос- 
ти од увјек примамљивала стране путни- 
ке. Бро) истих износи годишње 5 — 
6000 хиљада људи.

Црногорска трговачка флота сасгоји 
се и.з 36 лађа једрилица са 3738 гона. 
Бар и Улцињ долирују а. угарске лађе 
два пута недјељно. А лађе друштва 
„РибНа" додируЈу Бар четири пута а Ул- 
цињ једаниут недјељно. Лађе друштва 
„(Јп^аго-СгоаГа" додирују ова поменута 
иристаништа пет пута у мјесецу Осим 
тога пристају у Бару и обе лађе: 5 аус- 
тријских, 1 њемачка, 2 грчке и 1 галијан- 
ска са скупа 7874 гона и 133 лађа 
једрилица разних застава са укупно 
7269 тона

Дневник
Отишао с Цетиња Његово Величан- 

ство Краљ јутрос је отпутовао на Ријеку.
Јубилеј куће Романова. У српједу 

пред вече био је у манастирској цркви 
парастос умрлим члановима царско руске 
владарске куће Романова. У четвртак у 
10 сати било је у пстој цркви молеп- 
стви;е, коме су присуствовали Његово 
Величанство Краљ и Његово Краљ. Висо- 
чанство Књаз Нашљедник с члановима 
Краљевске Породиие, а били су и чла- 
нови дипломатског кора. Краљевска Вла- 
да, државни великодостојници и виши 
чиновници и т. д. У подне је у руском 
носланству био ручак, на коме је била 
у.з особље иосланства, п овлашња руска 
колонија И у олредима руског Црвеног 
Крста у Улцињу тога дана било је мо- 
ленс гвије.

Отпутовао. Г. др. фон Диринг, уни- 
верзитетски ирофесор и власник санато- 
ршумз у Грацу, био је први љекар, који 
је у друго! периоди рата, дошао у нашу 
земљу и ставио јој се на расположење. 
Г. др. фон Диринг био је у Дубровнику 
на одсуству када је велики број рањени- 
ка донесен на Цетнње и он је на први 
глас да се оскудијева у љекарима по- 
хитао на Цетиње и предузео лијечење и 
његовање рањеника, које већ сада неко- 
лико љекара видају. За вријеме свог бо- 
равка I . фон Диринг поклањао је нашим 

рањеницима највећу пажњу и старање, 
зашта нас је задужио све скупа дубо- 
ком захвалношћу, што му је и с највишег 
мјеста и.зражено. Успомена на његов бла- 
готворни рад урезана је у захвалним ср- 
цима свијех рањеника, који с пуно по- 
штовања изговарају име његово.

Отпутовали. Г. др. Рачић, л>екар из 
Спљета. који се са још двојицом љекара из 
истог мјеста, ставио на расположење на- 
шем Цр. Крсту, радећи све до сада у гор- 
њем одјељењу Владиног Дома, отпутовао 
је с г-ђом јутрос с Цетиња. Брзи повратак 
г. др. Рачића потекао је од туда што је 
његов санаторшум остао без оператера. 
За ово вриЈеме док се г. др. Рачић био на 
Цетињу били смо у могућности да избли- 
за пратимо његов рад и можемо рећи, да 
је за ово релативно кратко вријеме са 
својим г. г. колегама учинио врло много. 
Д|еловаоје неуморно, савјесно, марљиво и 
с дубоким познавањем ствари и преда- 
ношћу, па му је и рад био успјешан чак 
и онда када су биле најтеже и најопас- 
није операције. Ни његова болећива г-ђа 
супруга за ово вријеме није сједјела скрш- 
тених руку, пего ;е обила.зила непрекнд- 
но одЈбљења болнице блажећи својим 
благим ријечима и пажњом болове ра- 
њеника. Зато су и г. и г ђа оставили нај- 
љепше успомене међу рањеницима, који 
су се с њима прашгали сузних очију. Пред 
њихов полазак Његово Величанство Краљ 
изволио је примити у аудијенцију и по- 
хвалити њихов рад међу рањеницима. 
Желеђи им срећан повратак у милу нам 
Далмацију, изражавамо им у име рање- 
ника наЈДубљу захвалност.

Манифестације. Јуче послије подне 
радосни глас о паду Јањине муњевитом 
брзином пролетио је кроз цијелу при;е- 
стоницу. Радост је у грађанству била 
таква, да је није могло угушити, него Је 
дало израза свога одушевљења због ове 
најновије побЈеде савезничког оруж)а. 
Пјевајући патриотске пјесме грађанство 
је у дугој поворци прошло кроз приЈе 
стоничке улице манифестирајући и зау- 
ставило се пред станом овдашњег грчког 
посланства. Ту је клицало, пјевало и бур- 
ним поклицима изазвало грчког посла- 
ника г. Евгенијадиса, који се указао на 
балкону поздрављен громогласним ускли- 
цима. Г. посланик се срдачно грађанству 
захвалио, кличући Црној Гори, нашта су 
манифестанти наставили пут шевајући. И 
пред посланством Краљевине Србије за- 
уставили су се и ту приредили бурне 
овације, а тако исто и пред посланством 
Краљевине Бугарске, кличући балканском 
савезу и желећи побједу савезиог оружЈа. 
Поворка се најзад заусгавила пред оп- 
шгином, гдје се уз бурне ноклике рази- 
шла у најбољем реду. Глас о паду Јањи- 
не у иијелој земљм изазвао је наЈвеђе 
одушевљење.

Књижевност
Ослобођење. Ову наЈНОвију збирку пје- 

сама Мићуна Павићевића, од којих су неке 
и у нашем листу изашле, „1\аАе ЈеФпз^Уо" 
овако приказује: Ово је нова збирка са 
15 пјесама старог нам знанца у вилинском 
рају Миђуна М. Павићевића; шгампана на 
Цетињу. Као све и ове су му јаке, са пуно 
топлине и жара. Највише прпвлаче, осва- 
јају јер, при читању, ћутиге да су потекле 
из дна једног дубоког, чистог патриот- 
ског срца. Има ту мисјш н изражаја за- 
одјенутих у љепоту поезије — а нама се 
чини да ]е овом збирком далеко одскок- 
нуо од познатих му „Старих мотива" што 
значи: Павићевић је на путу да се при- 
ближн првим нашпм натриотским пјесни- 
цима, нли боље: већ им је јако близу.

Његова је поезија обас;ана ведрином, 
и са пуно оригиналног облика, а пламене, 
жестоке, ватрене тежње у виснну. Увје- 
рен је идеалист. И за то је тако симпа- 
гичан.

Два Султана. Пјесма Луке Танова 
Друштвена Тискара 1913. ЦиЈена 20 пара.

Спјевана је осмерцем, а по мишљењу 
„К. ЈеФп51\’а“, ова ће сигурно постатп 
популарна. У.< то додаје ова) лист: „Пуна 
поезије, мнсли узвишених, пјесничких об- 
лика, правн о;цек побједа, славе поб-е- 
дитеља, туге Султана. Читајући, јер по- 
знамо лично гпесника, а није баш премлад, 
намеће се питање: — гд)е Је био до сад 
овај пјесник у пуном и правом смислу 
ове ријечи?" Нјесма „Два Султана“ оди- 
ста је лијепа и ми је — штампана је ла- 
тиницом — препоручујемо.

Послије печалбе
«Војвода сазоне састапак у селу. Дођоше пред- 

сједник и кмет са неколико стараца. Ми стојимо 
десно. сељацп гологлави на лијево, а војвода Дол- 
гач сједи у ередини с пушко.м преко коЈвена.

— Гдје су ва.м људи и момци?
Не.ма их, војводо... Отишли су на печалоу 

(зараду) — одговарају свп заједно, покорно, пре- 
немажући се.

Онда наетаје жа.вење. тужен.е и довијан.е. Се- 
љачка завпст, драч п кучппе! Војвода ••амо елуша 
н одмах су.ди по травом разуму. Најблажа је каз- 
на етрашпе батвпе, па одмах смрт. Пресуда је нз 
нр®на. а апелацпје пема’

Двојииу младих сељака, који тек што се повра- 
тшпе са дугогодишн.е печалбе, почеше сгарци оп 
туживатп ради издаје. шуровап.а с Арнаутпма п 
још неких ранијих ситних гријехова. Сне су то 
тек била јака суми.ичежа. помјешан.а са сељачком 
пакошђу и писким непријатељством. А.ш кад их 
војвода упита;

— Примаге ли их на душу?
Овн се узврдаше. Почеше препредено један дру- 

гога испод ока погледавати, као да се договарају.
-- Иа а, оно ... војводо, како ти пресуднш...

Да није гако. ко би радије од нас?
— Ко зна, шта још могу учинити?. . 
Но војвода се не задоно.ви с овакним сумпшним 

одговорима. Он поновп сноје питан.е тражећи да 
му јасно одговоре: - да ији ие?

Сељаци се нађогае у шркнпцу. Ако кажу: не,
могао би се војвола паљутити. па све редо.м нз-
батинати Шта су онда оптуживали некога. кад
нијесу биЈп на све спремни? А ако одгоноре: да,
куд ће им душа? Није то мали гријех уништитп 
двојипу Ј>удп, у најбољем добу, у пајбољој снази 
А обојица су још и ожен.ени, Немајуки куд, опп 
ућуташе као да се мало замислише, а онда један 
проеиједи старчић с лукавим очима и пљоснатом 
главом иступи мало од осталих, лицемјерно пог- 
леда у небо, прекрсти се и рече:

— Бог да им душе прости! — прн.мамо.
— Примамо, војводо... једва се одазваше остали. 
Против своје воље прође ме лака језа.
Да ми је само знати, шта се сад збива у ду- 

шама ових људи. који су нећ напола у гробу, и 
који овако хладнокрвпо опраштају грехове душама 
још живих људп? Сигурно какав фарисејски зав- 
јет или каква језуитска логика - и све је оп- 
равдано, све опроштено Впдп се, да пм то није 
први пут. У овој јадној и трулој земљи без реда 
и културе, гдје скоро сваки трећи човјек мирно 
воси на души по које убиство. и гдје се крсти и 
моли Богу прпје извршења злочппа, а послије иде 
ва завјет у цркву - то није ништа нова Нпкад 
се згодније пе сјстпх рпјечн атеисге Хумеа: <Моја 
вевјера вриједп више пего н.пхова вјера

II војвода осуди на смрт двојпцу младих, можда 
певиних људи

Гледао сам их нарочито. Као да вијесу сељаци. 
Као да немају нп впда, пп слуха, ни срца, нп 
душе, стоје мирно, непо.мичпо, п као да не чују 
страшну пресуду својих другова, које познају од 
колијевке, коЈима су можда кумови или рођаци. 
Чак се нико и не покрену, ничије око не зат- 
репта, ниједап мишић ие задрхга. Као живо на- 
малани киповн од бронза

Увпјек сам бпо противан оваквом суђењу.
Кавви.х ђе само страшнвх часоца и изнеиађења 

дожинјети још нечерас ти иетиопђени људи? Не 
зпађћијош пишта у њиховој вући негдје сад све 
плива од среће и несел.а А како и не би! Тед 
што су се оженили једне раие јесеии кад сељаци 
жине гако у обнљу и без рачуна п тек што су 
провелн неколико сдаткнх, медених мјесеци, нећ 
се опраштају с кућо.м, се.лом и отаџбипом. и оста- 
вљају скоје младе жеве жалиспе н трудне. да пх 
опет послије нензвјесног брчја годива и.ш можда 
никад не дочекају чпете као дјевојке са живом и 
здравом дјеиом Колико је само за то вријеме оти- 
П1.10 у неповрат уздаха, чежн.а и сан.арпја?! За 
оних дугих зимских ноћи у топлој собици. кад се 
Ш' може пн спавати ии раднти, пола живота би 
да.ш да се могу бар са.мо на пеколико минута са- 
стати. Да се ниде, да се ижљубе и изгрле етрасио, 
иекрено не водећи рач\на ни о пропиости ви о 
будућпостн, па ни о еамом животу.

А тај је час сад сам одједном дошао.
Са вешто црканице, што су годинама штедили 

откпдајући од уста. нратпше пм се најзад м\женн 
здрани весели. II ове .кене, које су се досад мора- 
ле сакрпвати као гује, и које нпјесу смј"ле мзаћп 
пред мушкарца. сад се слободно разговарају, оста-

ЈЕДИНСТВЕНА И У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА

ТРГОВИНА СВИХ СРПСКИХ ПРАВОСЛАВНИХ ЦРНВЕНИХ УТВАРП
НИКОЛЕ ИВКОВИЂА у ц п р п м р А п V & 1 саојај ку,|ИП I! 0 II IV! О П Ц Ј дунавска улица бр. 10

У Сриству највећа грговина и радно- 
н!И1',| ла сриск-.* 1'рав. цркце, иањ\’; : о;де- 
жда, неба, литија, барјака, плаштаница, 
крстова, кадионица, кивота, кандила, 
петохлебница, полилеја (ћоке цв<чови), 
целиваћа ни .пиму, икона на н.љггну н иа 
;’РГ!1Ји I! г .1, |4траћу:ем барјаке, заставе 
за п свачка друиггва, ол иа|Је;цц>и > авњцих 
Л<> иа-скупоц.еиијих. везене са зтгсм и 
сг'.ил:\\\. Призната радиоиица еао налса- 
вршетна, иконостаса, Христових гро- 
бова, певница и г. т добра радионица 
свешгеничких хаљина и велики п.-.бор 
шешира, камилавки и појаса. Све ра- 
диониие и трговина налазе сеу сопсгве- 
но| кући а сваку наруџбину извршујем 
тачно и брзо под својим личним над- 
зором. Велики и богато илустровани 
цјеновник шаљем на захтјев бадава.

АдРЕСЛ ЗА НА.РМЈ&ИНЕ:

Никола Ивковић Нови Сад (ЕЈјуИек)
Еигоре НопјЈпе бр. 29. п.п. 28,30

ју на <‘амо, елободно ее грле и љубе са својим чу- 
;кенима, нодајућп им се с бесконачном љубави, роп 
ски, фанатпчкп Иослије толико година наде и оче- 
кивањп зар пма нешто, што би им оне могле од- 
бити 7 Да затраже и живог мееа. ове би и.м дава- 
ле све комад по комад до голе буше...

Војвода одредн петорицу, да још нечерас извр 
ше пресуду.

Сељаии као да се гада сјетише, да г\ пема ша- 
ле; као да пм тек тада пред очн пзађе сва опа 
црва жадост п песрећа, коју су нанпјелп снојпм дру- 
говпма, а која оп једпог дана могла закуиати п на 
њпхова врата почеше се све један .:а друтнм 
опрезно нзнлачиги под разнп.м изговорима; п 
разиђоше се, као да се пдаше чега плп слут<‘ на 
здо. А ја, сам пресретан што ме нијесу одре.ш.ш, 
да пзвршпм то страшно дјело, драговољно одох 
сам на стражу. настојећи да п<‘ мпсјим више на 
то, да се умирим. да заборавим данашњи дан.

Смркавало се.
На недром небу црвенпло се још неколико о- 

блачака од ватревог сунца, које је нећ давно ле1 - 
ло западу. Још брегови и мркн кровови сеоскпх 
кућица као да су били ружичасто обојадисапп; 
гата више п лишће и цвијеће и трава и дрвеће 
и чптав тихи крај нијансирао је у ружичаетој 
бојп. Лежао сам за једним џбуном дивљег бокора 
слушајући весело зујање вечерњих буба п ситни.х 
лептирова. који су се купиди око мирисни.х грмо|;а 
расцвјегале вресе. Готово да је то вече на.П1ЧЊ10 
јутру, потпуној зори, само да нијесу све гушће. 
ноћве сјенке падале око мене. Већ засвијетлише 
неколико жижака тамо доље у тамном и мртвом 
селу — нзгуби се у обичној, монотоној ноћн.

Б. М.

ОГЛАСИ

Подгоричка Банка у Подгорици
одржавала је 17. тек. сједннцу Управног и 
Надзориог одбора, ге је био на истој 
прелложен и билаис за прошлу 1912. 
год. Чиста зарада ио одбитку 5"/„ по- 
реза. 10° „ додацнје резервном фонду 
и 6"/„ тантнјеме изнаша око 7:!/4°„ од 
главнице.

Радп раздиобе чисте зараде није се 
могао учннити закључак, ;ер сједница 
усљед одсуства више чланова ниЈе била 
иуноважна. а када ирилике дозволе са- 
звати ће се нова сједница, да учини нред- 
лог на раздиобу главној скуиштинн.

У|едно је примљено на знање, да г.о- 
слови банчини обзироч на изванредне 
постојеће прилике теку у потпуном релу 
и да је нада, да ће се, када настуие 
нормалне прилике све гране банкарских 
посала знатно развити. Р. 115, бр. 3, 1,1

П. п. бр. 1. 12 —50

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се препгпла- 
тити код поште.
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